



奋斗百年路 启航新征程

银行业篇

银行业高质量服务实体经济

——访中国银行研究院院长陈卫东

本报记者 钱菁旻



党的十八大以来,在供给侧结构性改革持续推进、金融监管体系日益健全、绿色发展理念深入人心、数字经济全面提速、金融开放向纵深发展的新环境下,中国银行业取得了举世瞩目的成就。启航“十四五”,银行业如何驶向未来?经济日报记者采访了中国银行研究院院长陈卫东。

助力实体经济

记者:银行业在党的领导下取得了哪些新成就?对助力实体经济发展起到了哪些重要作用?

陈卫东:党的十八大以来,中国经济从高速增长向高质量发展转型,经济总量连续多年实现新突破,为金融市场蓬勃发展奠定坚实基础。

在经济下行、利率市场化、金融脱媒的客观环境下,中国银行业盈利能力依然稳定增长,彰显出强大的活力与韧性。2012年至2020年,商业银行的净利润从1.24万亿元增加到1.94万亿元,年均增速为5.8%;2021年一季度,商业银行净利润为6142.8亿元,增速自新冠肺炎疫情以来实现由负转正,同比增加2.4%,盈利超预期修复。

金融业的使命是服务实体经济。这些年,银行业优化调整信贷投向,持续加大对关系国计民生的重点领域和薄弱环节的支持力度,服务实体经济成效显著。从京津冀、长三角地区到粤港澳大湾区、成渝地区双城

经济圈,重大区域建设为中国发展注入了新动力,银行业紧跟区域战略步伐,持续提升金融服务水平。同时,金融业积极投身乡村振兴,2017年至2020年,金融机构涉农贷款年均增速为8.0%。在支持小微企业发展上,银行业小微企业的贷款余额从2012年末的14.8万亿元增加到2020年末的42.7万亿元,年均增速为14.2%。

绿色金融发展迅猛,积极参与全球绿色治理。2015年至2020年绿色金融在标准制定、激励机制、信息披露、产品创新等方面的各项政策密集落地,与时俱进的政策体系和公平有序的市场环境为银行业绿色金融的发展提供制度保障。

跨境金融服务能力持续提升,国际化水平迈上新台阶。人民币国际化加速发展,沪港通、深港通、债券通相继推进,QFII和RQFII投资额度限制全面取消等金融开放政策加速了银行业的国际化 and 综合化转型。从全球化布局来看,中国银行业境外机构覆盖国家和地区从2012年的49个扩大到2020年的60多个,遍布全球五大洲,境外资产规模和营业收入翻倍式增长。

服务国内大循环

记者:畅通国内大循环是“十四五”规划纲要的重要内容,核心是依托国内大市场,扩大内需。对银行业

来说,服务好国内大循环应抓住哪些着力点?

陈卫东:银行业应该从支持基建投融资需求、支持乡村振兴战略和支持新型城镇化建设3个方面入手,为畅通国内大循环提供优质的金融服务。

支持基建投融资需求,夯实产业发展和转型升级根基。基础设施是实体经济发展的根基和载体,尤其新基建为数字经济按下“加速键”,银行业应把握新基建带来的窗口机遇,为基础设施建设提供全方位的金融服务。一是明确支持重点,紧跟国家重大项目建设。围绕国家重点工程和国计民生领域,如现代化交通运输、电网和水利基础设施、城乡基础设施等,加大信贷投放力度,提高中长期信贷占比,以差异化的授信政策优化审批流程。二是创新金融产品,提供综合化金融服务。为国家重大基建项目提供基建建设贷款、银团贷款、产业基金、融资租赁等在内的全方位、多元化的金融服务;为“新基建”提供股、债、贷一揽子综合金融服务。三是加强与政府、科技公司等第三方的合作。“新基建”对于技术的要求较高,银行可以强化与科技公司的深度合作,促进金融服务融合发展。

支持乡村振兴战略,推动县域经济高质量发展。党的十九大做出了乡村振兴的重要战略部署。县域是城镇化战略和乡村振兴战略的重要交汇点,也是推动绿色发展、实现共同富裕、改善人民生活品质等政策实施的重要领域。2021年以来,《关于金融支持新型农业经营主体发展的意见》《金融机构服务乡村振兴考核评估办法》等重大文件相继出台,银行业要积极落实金融引导政策和财政扶持政策,开拓县域经济“蓝海”。

支持新型城镇化建设,促消费惠民生。银行业应该发挥资源配置作用,为新型城镇化建设提供强有力的资金保障。一方面要完善金融机构服务体系。深化中小银行机构改革,引导地方法人银行回归本源,有效匹配当地的城镇化金融需求。进一步发挥大型商业银行、政策性银行、多层次资本市场等金融支持作用,拓宽城镇化金融服务渠道。另一方面,要以多元化的金融产品满足城镇化主体的金融需求,满足城镇化居民的自主创业、居住、医疗、教育等各类金融服务需求,为企业提供差别化融资模式与偿债机制。此外,还要丰富城镇化建设的资金来源,为城镇化公共服务设施建设、特色小镇建设等建立专项基金,吸引民间资本参与城镇化建设。

提升国际话语权

记者:立足国内大循环,协同推进强大国内市场和贸易强国建设是“十四五”规划纲要的新要求。服务好高水平的外循环,对银行业提出了哪些要求?

陈卫东:高水平的外循环需要健全的跨境金融服务体系和参与国际规则制定的能力,以提升国际竞争力和话语权。

银行业应当把握时代变革的新格局,依托我国大市场优势,及时调整和优化金融业务模式和发展策略,提升服务质效。

一是坚持“立足中国,服务全球”。在中国建设更高水平开放型经济新体制、促进国内国际双循环的大背景下,充分利用自贸区建设、人民币国际化、进博会等契机,深挖“走出去”“引进来”客户全球化发展需求,推进强大国内市场和贸易强国建设。

二是要助力“一带一路”高质量发展。我国与“一带一路”沿线国家的双边经济金融合作和双向贸易投资不断扩大,我国金融业在其中发挥了重要的资金融通作用。未来,“一带一路”共同发展和深化合作将向公共卫生、数字经济、绿色发展、科技教育合作等领域延伸,亟需更丰富多样的金融支持。

三是加强涉外业务的合规经营。全球大变局中蕴含的诸多风险变化需要中国金融业及时对跨境金融业务进行审慎评估和动态调整。要做好多种风险管控预案准备,加强对市场风险、流动性风险的预警和前瞻性管理,有针对性地调整跨境业务发展策略。

中国始终积极参与全球治理体系改革和建设,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。实现这一目标,最重要的是提高国际规则制定和引领能力。银行业要强化金融领域的国际规则制定能力,抓住金融科技和绿色金融两大关键领域,以领先优势掌握国际话语权。把握数字货币试验区、贸易金融区块链平台等重大机遇,深化大数据、区块链、人工智能等金融科技的应用,以智能生态圈建设和数字场景化服务加快数字经济发展,积极参与并引领全球数字化规则制定。在绿色金融方面,中国具有制度、产品、国际合作等多方面的先发优势,要持续加大对绿色低碳领域的资金、技术和资源投入,保持绿色信贷、绿色债券的领先优势,为全球绿色治理贡献中国方案,实现规则制定与业务开拓同步发展。

打好防范化解金融风险持久战

郭子源

金融安全是国家安全的重要组成部分,是经济平稳健康发展的重要基础。金融活,经济活;金融稳,经济稳。对于在金融系统中占据主体地位的银行业来说,不论当前还是今后,都必须毫不松懈、牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

党的十八大以来,我国银行业风险化解工作已取得一系列进展,高风险金融机构和重点领域风险得到有序处置。例如,依法、稳妥推进包商银行等高风险中小银行的风险处置;2017年至2020年处置的不良贷款超过之前12年的总和;有序拆解高风险影子银行业务;房地产贷款增速8年来首次低于各项贷款增速;全国实际运营的P2P网贷机构全部归零等。

尽管诸多存量风险已“水落石出”,但增量风险仍不容忽视,必须做到居安思危,打好防范化解金融风险的持久战。

银行业要以自我革命的方式防止发生金融危机,尤其是金融管理者,要通过刮骨疗毒、精准拆弹的方式及时清除风险隐患,让监管“跑在系统性风险的前面”。

具体来看,一是要健全金融风险的预防预警体系。其中,要坚持不懈地治理金融市场乱象,坚决防止影子银行反弹回潮。二是要建立权威高效的金融风险处置机制,进一步完善金融机构破产制度,建立市场化、法治化的金融机构退出机制,风险外溢性不强的高风险机构尽可能有序退出。三是要强化金融风险的问责机制,压实股东、各类债权人、地方政府和金融管理部门的责任,对其相关责任进行严格的追究和惩戒。

图① 北京欢乐谷,消费者在体验使用数字人民币。

新华社记者 陈钟昊摄

图② 湖南邵阳农商银行设立金融扶贫服务站,支持发展特色农业生产。

滕治中摄(中经视觉)

图③ 俯瞰上海自贸区。上海多家银行围绕自贸区金融服务开展了一系列行动,推动跨境金融服务便利化。

(资料图片)



点燃希望之火

本报记者 钱菁旻

“80后”的扎西闹吾,是中国邮政储蓄银行青海省果洛州班玛县支行行长,也是一名中共党员。扎西闹吾皮肤黝黑,讲一口流利的藏语和汉语,在当地村民眼中,他是年轻、能干的驻村第一书记。

为做好扶贫工作,扎西闹吾对年扎村106户建档立卡贫困户进行逐一走访。凡是走访过的贫困户,哪家哪户什么情况,他都熟记于心。扎西闹吾与贫困户交心谈心,收获人们对他的信任,结下深厚情谊。

2019年,扎西闹吾被邮储银行果洛州支行临时抽调至零售信贷部,指导和协助玛沁县各村“双基联动+驻村第一书记”相关工作。他与支行信贷客户经理先后完成了玛沁县35个行政村、14个深度贫困村的精准扶贫调查工作,成功推进了扶贫小额信贷创新模式的推广和复制。截至

2020年底,扎西闹吾参与投放的扶贫小额信贷累计930余笔,金额超1900万元。

看似平凡的工作背后,是扎西闹吾与同事在150多公里县城路程上的辛苦奔波,是赶回玛沁途中翻越海拔4800多米的扎拉山山口时突遇暴雪、车辆侧翻的惊心动魄……但所有的困难,让他更加坚定“真扶贫,扶真贫”的信念。

“缺氧不缺生活的温情,缺氧不缺工作的热情,缺氧不缺奋斗的激情。”这是写在邮储银行果洛州支行墙上的三行字,也是让扎西闹吾最动情的三行字。每每看到这些话,他总能找到“让自己澎湃的力量”。

扎西闹吾的青春犹如格桑花盛开在雪域高原,为藏家儿女送去希望与幸福。两年有余的“双基联动+驻村第一书记”工作,让扎西闹吾对扶贫有了更深的认识:“扶贫不是注满一桶水,而是点燃一把火。扶贫不仅要加大各方面的投入力度,更要激发群众摆脱贫困的内生动力。”

